

砥砺奋进的五年·脱贫攻坚三亚行动

三亚首张扶贫物资发放凭证打印并签字成功 全市将实现信息化实时动态扶贫

本报讯(记者 邓铭瑶)6月21日上午,一场“不同寻常”的农资发放活动在育才生态区那受村委会那受小组举行。通过登记农资领取表以及录入领取信息,精准扶贫数据管理系统成功打印三亚首张扶贫《物资发放凭证》,市南繁院精准扶贫培训人员和三亚信投公司精准扶贫数据管理系统开发人员顺利对那受小组56户巩固提升户发放价值近6000元的农资产品。

物资发放前,市南繁院主要负责人向参加此次物资发放活动的巩固提升户介绍了三亚精准扶贫启用信息化手段的工作方式和重要意义,并告知领取农资的巩固提升户拿好身份证、户口本等有效证件做好依次领取农资的准备。

上午10时许,精准扶贫数据管理系统开发人员在电脑上打开三亚市精准扶贫数据库管理系统贫困户管理页面,根据身份信息找到该贫困户,填写帮扶措施中产业扶贫农资发放内容并保存,使用摄像头对其进行拍照后便可将贫困户信息、物资发

放凭证和照片打印出来在一张A4纸上,经巩固提升户签字确认无误后即可完成一次完整的物资发放过程。

据介绍,以往在发放农资时,扶贫干部的工作存在诸多难点。例如现场冒领或多次领取、农户身份非本人确认或者非户主代领、发放工作之后需要整理领取人身份证照片和现场照一一对应并保存以便财务审核等,且使用传统发放工作方式耗时耗力效率难以提升。

在物资发放现场,工作人员使用扶贫信息系统开展物资发放工作,领取人凭有效证件有序上前录入信息,非建档立卡贫困户人员则无法登记和发放。“只需要做好现场录入发放工作,审核、签到、拍照留证、打印等问题成流水线解决。”

据系统开发负责人洗赫介绍,扶贫数据库管理系统“项目管理”、“整村推进”等功能模块能够全面把控全市扶贫项目工作开展进度、项目资金流向及扶贫项目关联各项数据统计。新开发的“物资发放”模块既保证了物资发放过程中的公开、透明、

可追溯性,也完成了该贫困户帮扶措施的填写,丰富了三亚市精准扶贫数据库信息。后续还将陆续完善数据汇总等功能,通过数据库系统已有数据灵活统计各项指标内容数据及导出报表。

市南繁院院长柯用春表示,本次扶贫物资发放活动是三亚借助信息化工作方式助力扶贫工作迈出的重要一步。精准扶贫数据库管理系统升级功能后,“帮扶责任人填写”、“产业扶贫项目”、“扶贫物资发放”等模块即将在全市扶贫干部中展开培训并投入使用。届时全市扶贫干部都将在扶贫系统的协助下开展扶贫工作,实现信息化实时动态扶贫,为基层扶贫干部更好地开展扶贫工作提供新的方式,为三亚市扶贫工作精准识别、精准帮扶、精准施策提供大数据助力。

右图:三亚首张扶贫《物资发放凭证》打印并签字成功,农户顺利领取物资。

邓铭瑶 摄



三亚创新金融扶贫模式 敲开精准脱贫户致富门

本报讯(记者 杨洋 通讯员 林彬)脱贫攻坚,提升扶贫金融服务,三亚农商行一直在行动。如今,三亚农商行又创新金融扶贫新模式,开辟金融扶贫新路径,把产业扶贫作为金融扶贫的支持重点。通过创新“龙头企业+金融机构+贫困户”扶贫新模式,将扶持资金精准链接到精准脱贫户,不仅盘活企业资金,有效整合各类资源,还增强精准脱贫户的内生动力。

金融助力:富了农户乐了企业

金融脱贫,成为三亚脱贫攻坚的强大力量。三亚海源实业有限公司总经理刘庆尧告诉记者,该公司与三亚农商行探索“龙头企业+金融机构+合作社+互联网+贫困户”的模式,助力崖州区几十户贫困户脱贫致富。

授人以鱼不如授人以渔,只有激发农户的内生动力,才能做到扶智又扶志。探索的金融新模式具体操作方式

是,三亚农商行为精准脱贫户提供贷款,精准脱贫户可以将贷款入股该公司的葡萄生产基地,有劳动力的精准脱贫户可以到“南山寿果”葡萄基地参与生产,不仅可以享受免费技术培训,还可以获得每天80元的劳动报酬。精准脱贫户与该公司签订三年合同,三年后,只要精准脱贫户想退出,他们掌握了葡萄种植的技术,完全可以自己“造血”,重新创业。

“三亚农商行探索搭建的‘银企农’利益联结机制,通过产业带动实现收益共享。”刘庆尧高兴地说,金融扶贫的新模式不仅帮助企业盘活资金,更重要的是,真正做到了“输血又造血”,如今,崖州区又有13户贫困户同意签约金融扶贫新模式。

产业扶贫:挖出穷根找出致富路

围绕如何进一步完善“龙头企业+金融机构+贫困户”的模式,更好地打

通金融扶贫“最后一公里”的问题。6月20日,市农业局、市金融办、市扶贫办、三亚农商行以及全市部分龙头企业负责人齐聚一堂,群策群力,献计献策。

三亚农商行相关负责人说,三亚农商行为精准脱贫户给予贷款支持,贷款资金投放企业产业项目生产,企业为贫困户贷款提供连带责任担保。此外,企业还要负责提供种苗、技术、品牌、基础设施等,帮助改变精准脱贫户的经营理念,通过传、帮、带的方式,传授种植技术,带动更多精准脱贫户增收致富。企业还可以通过科技手段,通过线上、线下渠道为精准脱贫户网销农特产品,提供物流配送等途径,帮助他们解决生产、销售、技术等制约,带动贫困户增收脱贫。

这一新的模式,切实满足有贷款意愿、有创业就业潜质和一定还款能力的建档立卡精准脱贫户的有效信

贷需求。同时,也盘活了龙头企业的资金,真正做到了收益共享。

“做好脱贫攻坚工作,就要激发精准脱贫户的内生动力。产业扶贫,才能真正帮助他们挖出穷根子,找出致富路子,不会让他们返贫。”三亚农商行相关负责人告诉记者,此次创新金融扶贫新模式,就着重突出“产业扶贫”这一就业之基,通过扶持龙头企业,发展特色产业,能够帮助精准脱贫户稳定增收、就地脱贫,更重要的改变精准脱贫户的理念,从“输血”向“造血”发展。

接下来,三亚农商行按照“分类指导、因户施策、精准对接”的工作思路,对精准脱贫户的情况进行分类指导,积极对接建档立卡精准脱贫户,走访入户调查,加大宣传力度,切实加大扶贫信贷资金的投放力度,着力提升金融扶贫的精准度和覆盖面,通过“输血”和“造血”双管齐下模式,打通金融精准扶贫“最后一公里”。

博后村紫檀树下的一堂党课

本报记者 杨洋



绿树掩映下的博后村焕发无限生机。本报记者 袁永东 摄

6月的博后村,绿树红花环绕,草木葳蕤横生。博后村腾飞小学教学楼前的两棵印度紫檀根深叶茂,树干粗壮,氤氲着勃勃生机。紫檀树下的一堂别开生面的党课,帮助博后村发展美丽乡村拨开迷雾,激发博后村民以主人翁的精神参与博后村“5A级”美丽乡村的建设。

刚开完“将博后村打造成为美丽乡村”的动员会,吉阳区委书记陈跃又马不停蹄地走进博后村腾飞小学,为村民、学生宣讲省第七次党代会精神。现场,有着50多年党龄的老党员蒲才新来了,博后村的带头人来了,刚刚干完农活的村民来了,还有一些部队退伍军也来了,腾飞小学的学生们也争先恐后地前来听课。

陈跃问:“有谁知道美好新海南如何解读?”

“刚刚胜利闭幕的省第七次党代会,报告主题鲜明、思路清晰、求真务实、措施有力,为海南未来5年的发展明确了目标,描绘出了‘美好新海南’的愿景,令人倍感振奋。要让党代会报告提出的美好愿景转化为现实,需要大家齐心协力,撸起袖子加油干,将报告精神一一落实到行动上。”陈跃说,践行承诺,忠诚担当,绝



吉阳区博后村“远方有一个村”客栈。本报记者 袁永东 摄

不是一句口号,必须体现在行动上,一切都要靠实干,才能交出满意的答卷。要想将博后村建设成为“5A级”的美丽乡村,就必须要把行动落在实处。

“原本应该芳香四溢的博后村却存在

生活垃圾乱扔乱倒,以及庭院杂物乱堆乱放、乱搭乱建等现象,拉低了博后村的颜值,也拖了美丽乡村建设的后腿。”陈跃说,目前,梳妆扮靓博后村的容颜,打扫干净屋子再迎客,成为博后村首当其冲的重

要任务。

目前,吉阳区正在大刀阔斧地对博后村进行环境整治,博后村要向“5A级”美丽乡村的愿景挺进。抓住党建,就抓住了一切工作的牛鼻子。“越是脏、乱、差的环境,党员干部越是要冲锋向前。”陈跃明确说,这一次博后村环境整治规格高、力度大,就是要让村民知道吉阳区整治博后村环境卫生的决心,通过整治带动所有的村民加入环境整治队伍。博后村的两委班子要以身作则,率先垂范,大家要以主人翁的精神参与美丽乡村建设。

这一堂党课,让村民懂得了博后村打造美丽乡村的背景、意义和蓝图。蓝图已经绘就,目标催人奋进!

陈跃说,博后村要大力发展民宿、农家乐、特色手工艺品等旅游相关产业,打造“美丽经济”,吸引市民游客休闲体验、观光旅游,让农民在家门口吃上旅游饭,让农民的腰包鼓起来。以“农旅结合、以旅兴农”为行为导向,把资源优势转化为经济优势,带动地区经济发展和农民增收。充分挖掘自身特色和优势,塑造出独具特色的美丽乡村。

加强基层信访指导 夯实信访举报工作基础 三亚今年以来 给予党纪政纪处分60人

本报讯(记者 黄世峰 通讯员 王旗)记者6月21日从市纪委获悉,市纪委近年来从强化基层调研、强化业务指导、强化制度建设三个方面入手,着力夯实信访举报工作基础,有效促进信访举报工作积极高效开展。截至5月底,2017年全市纪检监察机关共受理检举控告类举报信件(线索)150件(条),立案61件,结案55件,给予党纪政纪处分60人。

市纪委对四个区纪委监委信访举报工作进行调研指导,就基层纪检监察信访举报工作重点、原则、方法、流程进行重点指导,着力推动基层纪检监察信访举报工作更好地聚焦主业、履行主责,集中精力受理和处理好对党员、党组织和监察对象违反党纪政纪行为的检举控告,做到不越位、不缺位、不错位。

市纪委今年还举办了“全市村纪检员培训班”和“市区两级新任纪检监察人员培训班”,就信访举报工作的新形势、新问题,信访举报工作受理范围、原则,信访举报方案、方式,信访举报注意事项等问题进行授课指导,切实提高信访举报工作的综合效能。

此外,市纪委还强化制度建设,制定《三亚市纪委监委党风政风意见回复办理工作规程》,进一步加强对领导干部的日常监督和信访举报查核工作,把好选人用人关口。

观摩庭审“挑刺” 增强审判能力

本报讯(记者 张雪峰 通讯员 卢音)日前,省高院举办为期两天的民事审判培训班。作为培训课程的一部分,市中级人民法院开展了民事案件庭审观摩活动。此次活动由参训学员通过庭审观摩来“挑刺”,以促进庭审规范,进一步提升办案能力和办案水平。

省高院副院长张家慧,来自各市县法院的法官及人民陪审员共370余人观摩了庭审。此次现场观摩的案件是市中级人民法院二审审理的原告某建筑公司与被告某商行及李某合同纠纷的二审案件。庭审从上午九时开始,经过宣读法庭纪律、核对当事人情况、当事人举证、质证、法庭调查、法庭辩论等法定环节,经合议庭休庭评议后,对该案进行了当庭宣判。

在庭审观摩活动中,由参训学员进行分组讨论,把问题摆到台面上加以分析、解决,促进庭审规范,用规范促公正,用规范提公信,从而进一步提升司法官的综合素质、办案能力和办案水平。

以党建带妇联 全面推进妇联改革工作

本报讯(记者 杨洋)6月20日下午,吉阳区召开全区妇联组织区域化建设工作部署会暨村(社区)妇代会改建妇联工作动员会。

会议贯彻落实《关于推进全区妇联组织区域化建设工作的实施方案》,对吉阳区妇联组织区域化建设工作进行了详细安排部署。

市妇联主席杜丽银在会上表示,要以党建带妇建,全面推进妇联改革工作,深入围绕妇女群众最关心、最直接、最现实的利益问题开展工作。此外,要创新工作方法,打开大门建妇联。要打破传统观念,将妇联组织覆盖到各行各业,把在妇联群众中有影响力和号召力的各方面女骨干、女能人、女带头人、女性先进典型吸纳到妇联队伍中,让她们在“政治上有名分、组织上有身份、工作上有责任”,加强组织领导,确保高效完成妇联改革任务。

加强培训学习 确保安全生产

本报讯(记者 杨洋)6月20日,吉阳区2017年安全生产培训班开班,此举旨在扎实开展吉阳区2017年安全生产月,全面落实安全生产主体责任。吉阳区安全生产委员会成员单位分管安全负责人、各村(居)委会分管安全负责人及安全生产(消防)协管员、重点企业负责人和安全管理人165人参加此次培训。

“事故是企业安全管理不佳的表现形式,是企业安全主体责任落实不到位造成的。对于安全生产,并不缺制度,甚至不缺少经验和教训,缺少的是落实、是理念。我们需要全面落实企业安全生产主体责任,安全重在落实。”培训课上,培训老师特别作出强调。

此次培训还邀请了海南政法职业学院副教授、三亚市安全生产协会专家重点讲解了《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》、《安全生产法》、《海南经济特区安全生产条例》、《消防法》及应急救援知识等方面的内容,尤其对企业安全生产的建章立制、企业主体责任、全面落实安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”等方面做出细致讲解和说明。